



国风散入百姓家

——社会主义核心价值观离我们远吗

本报记者 申孟哲

时代
之声
部
篇

有人说,核心价值观的12个词个个“高大上”,普通人需仰视才得见。但事实并非如此。如果把“国风”比作一首合唱,那么构成这首曲子的声部,便由行风、校风、村风、家风等组成——它们都是核心价值观的组成部分和具体表现形式,是我们每个人不仅不陌生、而且每天都在接触的行为准则。可以说,包含了国家、社会、公民三个层面的“国风”,一如两三千年前“国风”这个词刚出现时的本意——那是这片土地上的人民咏出的歌谣,有阳春白雪,也有下里巴人;有庙堂郊乐,亦有乡野小调。价值观,归根结底由人秉持。它从未远离过我们每个人。

国风之道不远人

“道不远人。”《中庸》里的这句话,意思是说:至高无上的大道是离人不远的。价值观亦如此,就在我们身边。我们常说,家有家风,国有国风;我们也说,一校有一校风貌,一行有一行规矩。这些“规矩”、“家训”、“校风”,就是我们每个人都会接触到,一代又一代中国人心里认同、身体力行的价值标准。而在中国这个注重传统的国家,价值观这曲古风,一直奏至现在。当岳母在岳飞背上刺上“精忠报国”四个字的时候,她希望儿子传承的是“爱国”的家风;当400多年前建立的老字号“张小泉”确立了“良钢精作”的质朴家训,“敬业”的信条,就在家族和行当内发扬开来;当胡雪岩把“戒欺”高悬在胡庆余堂之内时,“诚信”就成为不可逾越的价值底线。“社会主义核心价值观,在公民层面是‘价值准则’,在社会和国家层面是‘价值目标和价值追求’,这都是我们天天能接触到的,而且大家已经在遵循和力行的‘底线’,不是高不可攀的概念体系。当然,中国传统的‘修齐治平’的价值观所赖以存在的社会结构已经发生了变化,因此我们今天倡导核心价值观,就是要在新的社会条件下,重新凝聚起民族复兴的精神力量。”在接受本报记者采访时,北京大学中文系教授韩毓海如是说。

不同声部的时代价值

人之一生,价值观一直如影随形。从懵懂记事起,父母的耳提面命里,就有了“与人为善”、“言而有信”的字眼;开蒙受学,“报效祖国”、“为中华之崛起而读书”的信条,又成为成长过程里的动力;青年时节,“民主”、“自由”、“平等”、“法治”等价值观,激励着我们为人类的幸福事业而奋斗;迈入职场,“敬业”、“诚信”等,又成为职业人应当恪守的价值底线。当我们提起北京大学,就会想起“思想自由,兼容并包”的学风,想起他们开时代风气之先的“爱国、自由、民主、科学”;而“自强不息,厚德载物”的校训,又成为清华大学踏实、厚重的校风的写照,熏陶出的是钱学森、钱伟长、竺可桢、周培源等一批将知识和青春奉献给祖国的科学家。不同的校训、校风,培育出的是不同气质和风貌的学生,但无一例外,它们都与核心价值观相通。到了现代,无论是中国航天科工集团的“科技强军、航天报国”,中国人民解放军总医院的“允忠允诚、至精至爱”,还是北车集团的“接轨世界,牵引未来”,所体现出的,都是将企业与国家、社会结合在一起的价值观。一首合唱,要由不同声部和谐共唱;家风、校风、行风、村风,分开看,各有其不同旋律,合起来则是一首时代强音。

展望世界与从我做起

在学校、企业中构建价值观,也是世界上许多国家的共同做法。普林斯顿大学的校训“为国家服务,为世界服务”,体现出这座常春藤名校以国家和世界为己任的风格。有着300多年历史的杜邦公司,始终把“安全、健康和环保、商业道德、尊重他人和人人平等”作为企业信条,希冀在企业中实现个人与社会价值的双赢。核心价值观这首大合唱,我们每个人都应该是演唱者,既要唱好它,又要践行它。这也就是习近平总书记面对不同人群多次提到核心价值观的原因。对北大学子,他说,要“扣好人生的扣子”;对小学生,他说要“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”;对两院院士,他希望科学家们在培育和践行核心价值观方面“学为人师,行为世范”;接见边防代表,他希望卫国戍边的英模能继续发扬“艰苦奋斗、牺牲奉献、精忠报国”的精神……习近平说,社会主义核心价值观贯穿于社会生活方方面面,要在“落细、落小、落实”上下功夫,内化为精神追求,外化自觉行动。对普通人来说,这一要求,就是从我做起,从做好本职工作做起。哪怕每个人唱出的声音再微弱,汇聚起来,也是一首壮丽的歌曲。

据新华社北京8月19日电(记者谭晶晶)国家主席习近平19日在人民大会堂同乌兹别克斯坦总统卡里莫夫举行会谈,两国元首决定,继续相互坚定支持,深化合作,携手共建平等互利、安危与共、合作共赢的中乌战略伙伴关系。

习近平表示,中乌关系正处于历史最高水平,两国政治互信、战略协作、互利合作全面推进,经济、安全、人文等各领域合作成就斐然。中方支持乌方走符合本国国情的发展道路以及为维护国家主权和安全、促进经济发展采取的各项措施。今天我们将批准中乌战略伙伴关系未来5年发展规划,双方要抓住时机,推动合作向更高层次、更高层次跨越,取得更多成果。

习近平强调,双方要不断扩大贸易和投资规模,加强能源、金融、农业、交通基础设施建设等领域合作,共同建设丝绸之路经济带,重点建设和运营好中国—中亚天然气管道D线,积极推进中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦铁路项目。中方鼓励本国企业扩大对乌投资,参与乌方工业园区建设,支持乌方加入世界贸易组织。双方要继续加强安全执法合作,严厉打击恐怖极端势力和毒品犯罪,维护两国安宁及地区和平稳定。中乌都是文明古国,应该加强文化、教育、卫生、旅游等领域交流,研究互设文化中心、互办旅游年,传承丝绸之路友谊,弘扬丝绸之路精神。

两国元首讨论了上海合作组织发展,同意加强沟通、协调、配合,推动上合组织在经济、安全合作方面迈出更多实质步伐。

双方还就乌克兰危机、阿富汗问题交换了意见。会谈后,两国元首共同签署了《中华人民共和国和乌兹别克斯坦共和国联合宣言》,见证了经贸、能源、金融等领域合作文件的签署。

两国元首还共同会见了记者。习近平强调,我同卡里莫夫总统进行了坦诚深入、富有成果的会谈,达成广泛共识。我们制定了中乌战略伙伴关系未来5年发展规划,为下一步发展两国关系、全面深化各领域互利合作奠定了基础、指明了方向。中乌关系正迈入全面发展的快车道,将更多造福两国人民。

国务院印发意见支持东北振兴

据新华社北京8月19日电 国务院近日印发《关于近期支持东北振兴若干重大政策举措的意见》(以下简称《意见》),要求抓紧实施一批重大政策举措,巩固扩大东北地区振兴发展成果、努力破解发展难题、依靠内生发展推动东北经济提质增效升级。《意见》以全面深化改革为引领,提出11方面35条政策措施。

《送孩子回中国读书》引热烈讨论

本报8月6日在头版头条刊登《送孩子回中国读书,走起》一文,在海外华侨华人中引发热烈讨论。来自世界各地的华侨华人纷纷来信表达内心感言,本报今起陆续刊登。

第六版

与汉服一起微笑



近日,南京几名汉服爱好者在青奥村举行汉服展示及汉文化交流活动,身着汉服的同学们成为青奥村的一道靓丽的风景线。来自世界各地的运动员、随队官员等“村民”被汉服吸引,纷纷与她们合影留念。新华社记者任正来摄

中科院拉开深化改革大幕

本报北京8月19日电(记者赵晓霞)中国科学院19日在京通报了《中国科学院“率先行动”计划暨全面深化改革纲要》的具体内容,宣布正式启动实施《“率先行动”计划》。《“率先行动”计划》提出了5个方面25项重大改革举措:以推进研究所分类改革为突破口,构建适应国家发展要求、有利于重大成果产出的现代科研院所治理体系;以调整优化科研布局为着力点,进一步把重点科研力量集中到国家战略需求和世界科技前沿;深

化人才人事制度改革,建设国家创新人才高地;探索科技智库建设的新体制,强化产出导向,建设国家高水平科技智库;深入实施开放院战略,全面扩大对外开放合作,提升科技服务和支撑能力。中科院院长白春礼强调,将在院部机关科研管理改革的基础上,根据不同性质科技创新活动的特点和规律,对现有科研机构进行较大

力度的系统调整和精简优化,开辟体制机制改革的“政策特区”和“试验田”,着力建设一流科研机构。2020年前,按照创新研究院、卓越创新中心、大科学研究中心、特色研究所等4种类型,推进分类改革,基本完成分类定位、分类管理的体制机制设计;到2030年,形成相对成熟定型、动态调整优化的中国特色现代科研院所治理体系。

“和平使命-2014”上海合作组织成员国武装力量联合反恐军事演习即将于8月24日至29日举行。这次军演,有利于深化上合组织成员国在打击暴力恐怖势力、民族分裂势力和宗教极端势力等“三股势力”方面的务实合作,也有助于国际社会共同应对恐怖主义等非传统安全威胁,符合世界各国共同利益。这次联合军演与过去的“和平使命”系列演习一样,不针对任何国家。这样一场应对各国共同面临的非传统安全威胁的联合军演,竟再次激起西方部分媒体的敏感神经。个别媒体将这次联演与乌克兰问题和俄罗斯与西方的矛盾挂钩,无理指责中国与俄罗斯正常的国家关系,甚至无中生有称,此次演习是“以中俄为首的上合组织对美国在亚洲地区影响力的一次挑战”,是“中俄一同挑战由美国及其西方盟友主导的世界秩序”。这再次显示出西方部分媒体的虚伪和双重标准。对本次军演稍加分析,就可看出一些猜忌和指责根本站不住脚。首先,从军演时机上看,它早由上合组织成员国协商确定,也是自2005年以来几乎每年都要举行的系列演习,与当前乌克兰局势和俄罗斯与西方之间的矛盾毫不相干,硬把演习与这些问题扯在一起实在有点滑稽可笑。其次,此次军演目的非常明确,就是提高应对恐怖主义等“三股势力”的能力。“三股势力”近年来加大了暴恐袭击,手段极其残忍,危害极端恶劣,已经成为上合组织成员国共同面临的重大现实威胁。联演将进一步推动上合组织成员国反恐合作,提升反恐能力。这是维护地区和平秩序的正义行动,与挑战美国在亚洲地区的影响力和“由美国及其西方盟友主导的世界秩序”何干?

别把反恐与挑战美国扯一起

第三,从演习科目看,此次联演将围绕快速、准确、有效打击“三股势力”展开,演练联合反恐战役准备与实施,创新设计正规作战与非正规作战相结合的行动样式,突出“战场侦察监视、联合精确打击、攻歼外国要点、城市反恐清剿”等实兵行动,不针对任何国家。这与日本等少数国家在亚太地区频繁举行的以第三国为假想敌所谓的“夺岛、登岛”演习,根本不是一回事。最后,此次联演开放、透明,不像日本等少数国家举行的双边或多边联演,隐瞒演习真实目的,只对少数盟友开放。这次军演,中国和俄罗斯等国不仅已经多次提前或实时发布了演习时间、地点和相关兵力调动等消息,还将邀请上合组织秘书处、地区反恐机构和伊朗、巴基斯坦、阿富汗、蒙古、印度5个观察员国,斯里兰卡、白俄罗斯、土耳其3个对话伙伴国以及60多个国家的驻华武官团观摩实兵演习。最后需要指出的是,中国与上合组织成员国之间举行的演习,无论在规模上还是在频率上,都无法与美国、日本等国家之间举行的联合军演相提并论,单是美军就计划每年在亚太地区举行上百次军演。更应该搞清楚的,恐怕是美国、日本的意图吧。(作者为海军军事学术研究所研究员)

张军社



本栏目主持人: 陈振凯